

«Δεν θα αηλιάξουμε τους κανόνες του ΔΝΤ για την Ελλάδα»

Του **ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ**
Ανταπόκριση, Ουάσιγκτον

«**Τ**ο ΔΝΤ έχει κανόνες. Δεν θα αλλάξουμε τους κανόνες του για την Ελλάδα. Η Γερμανία θα αποφασίσει αν θέλει την επιστροφή μας στο πρόγραμμα ή όχι». Η παραπάνω δήλωση ανήκει στον επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Τμήματος του ΔΝΤ, **Πόουλ Τόμσεν**, ο οποίος σε σκληρή γραμμή ξεκαθάρισε σε συνομιλητές του στην Ουάσιγκτον τις προθέσεις του επιτελείου της **Κριστίν Λαγκάρντ**, λίγες ημέρες πριν από την ετήσια σύνοδο του ΔΝΤ που θα διεξαχθεί στην Ουάσιγκτον μεταξύ 7-9 Οκτωβρίου. Μάλιστα εκτιμάται ότι στο περιθώριο των εργασιών τής εν λόγω συνόδου ενδεχομένως να συζητηθεί από το «κλαμπ της Ουάσιγκτον» η τύχη του ελληνικού χρέους.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της **Realnews**, η αίσθηση που αποκόμισαν οι συνομιλητές του Π. Τόμσεν την περασμένη εβδομάδα σε συζητήσεις μαζί του είναι ότι στο Ταμείο παραμένουν «αποστασιοποιημένοι» με τις εξελίξεις στο ελληνικό πρόγραμμα και δίνουν ελάχιστες πιθανότητες το ΔΝΤ να επιστρέψει με χρηματοδότηση -παρά την επιμονή των Γερμανίας, Ολλανδίας- κάτι που βάσει της συμφωνίας

Η αίσθηση των συνομιλητών του επικεφαλής Ευρώπης του ΔΝΤ είναι ότι υπάρχουν ελάχιστες πιθανότητες να επιστρέψει το Ταμείο με χρηματοδότηση στο ελληνικό πρόγραμμα

θα πρέπει να αποφασιστεί μέχρι το τέλος του 2016. Σύμφωνα με Ευρωπαϊκό αξιωματούχο, μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου του ΔΝΤ, δύο επιλογές υπάρχουν στον ορίζοντα: Ή θα πρέπει να γίνει μια ελάφρυνση του χρέους ώστε να μπορεί να επιστρέψει το ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα ή η καγκελάριος **Αγκελα Μέρκελ** θα πρέπει να πείσει το γερμανικό Κοινοβούλιο

Ο Πόουλ Τόμσεν αποκάλυψε σε συνομιλητές του ότι η Γερμανία θα αποφασίσει αν θέλει την επιστροφή του Ταμείου στο πρόγραμμα ή όχι

ότι η παρουσία του δεν είναι πλέον απαραίτητη.

Όταν η ομοσπονδιακή Βουλή της Γερμανίας ψήφισε για το τρίτο πακέτο βοήθειας προς την Ελλάδα, η συμμετοχή του ΔΝΤ ήταν προϋπόθεση. Ακόμα, όμως, δεν είναι διασφαλισμένη και τις προηγούμενες ημέρες βουλευτές των χριστιανικών κομμάτων CDU και CSU εξέφρασαν την οργή τους, καθώς θεωρούν ότι τους εξαπάτησαν. Επιπροσθέτως, η Χριστιανοδημοκρατική Ένωση (CDU) της Μέρκελ μέσα στο 2016 υπέστη βαριά εκλογική ήττα σε δύο κρατίδια της Γερμανίας.

Υπό το πρίσμα



αυτό, το Βερολίνο δεν φαίνεται διατεθειμένο στην παρούσα φάση να ασχοληθεί σε πολιτικό επίπεδο με τη χώρα μας, με την αξιολόγηση, αλλά και το χρέος. Ενδεχομένως στο περιθώριο της συνόδου του ΔΝΤ -στην οποία θα λάβει μέρος και ο υπουργός Οικονομικών **Ευκλείδης Τσακαλώτος**- να συγληθεί το «κλαμπ της Ουάσιγκτον», όπως συνέβη και τον περασμένο Απρίλιο. Πρόκειται για μια άτυπη ομάδα στην οποία μετέχουν εκτός από την Κ. Λαγκάρντ και τον Π. Τόμσεν από την πλευρά του ΔΝΤ, ο **Μάριο Ντράγκι** της ΕΚΤ, ο **Πιερ Μοσκοβισί** από πλευράς Κομισιόν, ο **Γερούν Ντάισελμπλουμ** με τον **Τόμας Βίτσερ** ως εκπρόσωποι του Eurogroup, ο επικεφαλής του ESM **Κλάους Ρέγκλινγκ**, οι υπουργοί Οικονομικών της Γερμανίας **Βόλφγκανγκ Σόιμπλε**, της Γαλλίας **Μισέλ Σαπέν** και οι υπουργοί Οικονομικών της Ισπανίας και της Ιταλίας.

Αν συγληθεί το «κλαμπ της Ουάσιγκτον», αναμένεται να αξιολογηθούν οι προτάσεις που καταρτίζει τους τελευταίους τρεις μήνες ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Στήριξης (ESM) για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους. Σύμφωνα όμως με συγκλίνουσες πληροφορίες, για το ελληνικό ζήτημα ισχύουν τα παρακάτω: Οι διαπραγματεύσεις για τη δεύτερη αξιολόγηση θα κυλήσουν μεταξύ των τεχνοκρατών εντός των ορίων και των χρονοδιαγραμμάτων που περιλαμβάνουν και την ενεργοποίηση του «κόφτη», εάν η Ελλάδα είναι εκτός στόχων. Επίσης, όλα δείχνουν ότι οι αποφάσεις για το χρέος θα παρθούν μετά τις γερμανικές εκλογές του 2017. Αλλωστε το επείγοντα του Γερμανού υπουργού Οικονομικών Β. Σόιμπλε, ότι πρόβλημα της Ελλάδας δεν είναι το χρέος, εδράζεται και στο γεγονός ότι από τα δάνεια του EFSF, το 2012, η Ε.Ε. αποφάσισε να αναβάλει τις πληρωμές τόκων κατά 10 χρόνια και να παρατείνει τη διάρκειά τους. Ως εκ τούτου, η Ελλάδα δεν υποχρεούται να πληρώσει για δάνεια του EFSF μέχρι το 2022.

Ας σημειωθεί ότι Π. Τόμσεν και **Ντέλια Βελκουλέσκου** ενημέρωσαν πρόσφατα τα ανώτατα κλιμάκια του ΔΝΤ -μετά και την «ακτινογραφία» της ελληνικής οικονομίας που έκαναν πρόσφατα οι τεχνοκράτες του Ταμείου στα πλαίσια του άρθρου 4- για τις χαμηλές προσδοκίες τους σε ό,τι αφορά την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας. Και οι δύο σε συνομιλητές τους ανέφεραν ότι δεν συμμερίζονται τα «ρόδινα» σενάρια της Κομισιόν και την υπεραισιοδοξία των Ευρωπαϊκών εταιρών, όσον αφορά τους ρυθμούς ανάπτυξης και τα πλεονάσματα που μπορεί να πετύχει η Ελλάδα. Το ΔΝΤ έχει κάνει σαφές ότι το πρόγραμμα πρέπει να στηρίζεται σε δύο σκέλη: μεταρρυθμίσεις και ελάφρυνση χρέους. Η συλλογιστική των επιχειρημάτων του βασίζεται στο ότι αν οι μεταρρυθμίσεις δεν είναι φιλόδοξες, τόσο μεγαλύτερη ελάφρυνση χρέους θα χρειαστεί για να επιτευχθεί η βιωσιμότητα. Αν δεν γίνουν αξιόπιστες μεταρρυθμίσεις και δεν τεθούν ρεαλιστικοί στόχοι, δεν θα μπορέσουν να καταστήσουν το ελληνικό χρέος βιώσιμο χωρίς την ελάφρυνσή του.

ΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ



ΝΑ «ΑΥΤΟΣΥΣΤΗΘΕΙ» στη γραφειοκρατία του Στέιτ Ντιπάρτμεντ και σε μέλη του Κογκρέσου, να διατηρήσει τους διαύλους επικοινωνίας με στελέχη του ΔΝΤ και να «καταγραφεί» με τις τοποθετήσεις του στα μέλη της κοινότητας των think tanks στην αμερικανική πρωτεύουσα επιχείρησε ο ανεξάρτητος βουλευτής Β' Αθηνών **Χάρης Θεοχάρης** σε τετραήμερη επίσκεψή του στην Ουάσιγκτον.

Ήταν η δεύτερη φορά μέσα σε 6 μήνες που ο Χ. Θεοχάρης πέρασε

τον Ατλαντικό και πραγματοποίησε μια σειρά στοχευμένων ραντεβού, αρχικά στη Νέα Υόρκη το περασμένο καλοκαίρι και πρόσφατα στην Ουάσιγκτον. Το προσφυγικό ζήτημα, αλλά και η θέ-

Επαφές σε Στέιτ Ντιπάρτμεντ και ΔΝΤ

ση της Ελλάδας στον ενεργειακό χώρο ήταν εκείνα που μονοπώλησαν την ατζέντα των επαφών του και κυριάρχησαν στις συναντήσεις που είχε με τον **Λίμπαϊ Μαρκ**, επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για τη νοτιοανατολική Ευρώπη, τον **Λι Ζελνίν**, μέλος της Επιτρο-

πής Εξωτερικών Υποθέσεων και τον **Σκοτ Σιλέρ**, πρώην υφυπουργό για την Ενεργειακή Πολιτική. Στην έδρα του ΔΝΤ πραγματοποίησε δύο ραντεβού για τις τελευταίες εξελίξεις στα θέματα της ελληνικής οικονομίας - το ένα με τον Πόουλ Τόμσεν και το άλλο με την επικεφαλής της αποστολής του Ταμείου στην Αθήνα, **Ντέλια Βελκουλέσκου** και την επικεφαλής των τεχνικών κλιμακίων, **Αννα Πέτροβα**. Παράλληλα, ο Χ. Θεοχάρης συμμετείχε σε εκδηλώσεις ως ομιλητής για τις επιπτώσεις του προσφυγικού σε Ευρώπη και ΗΠΑ, καθώς και για περιφερειακά γεωπολιτικά ζητήματα, προσκεκλημένος διεθνών ινστιτούτων (Carnegie Endowment for International Peace, Rand Corporation- International και NESACenter for Strategic Studies).